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Socialiştii germani.
In statele, ce se bucură de ceea 

ce se numesce constituţionalism mo
dern, mai mult orî mai puţin fals, 
abia se va afla un guvern, care se 
n’aibă a lupta ac[i cu câte-o belea 
mare.

Pe globul nostru unguresc, d’al 
de Banffy au sé lupte cu hidra par
tidei poporale, de-o parte, de alta 
parte cu bălaurul Românismului şi 
al Slavismului, care „stă se înghiţă 
statul milenar“ . De-om merge mai 
departe spre apus, vom găsi, că gu
vernul împerătesc din Viena are ace
laşi necaz cu antisemitismul, ce-ş! 
ridică capul tot mai cutezător, apoi 
cu cestiunea împăcărei cu Cehi, Po
loni, Sloveni, clericali feudali etc.

Dór cât pentru imperiul dualist, 
va 4ice unul şi altul, că nici nu se 
póte altfel, fiind într’ensul o aşa 
mare amestecătură de popóre. Cum 
stă înse lucrul în puternica Germa- 
niă, ce-o constitue un singur popor, 
cu una şi aceeaşi cultură? Aici s’ar 
crede, că tòte trebue sé mérgà mai [ 
neted şi că guvernul ar trebui sé fiă 
scutit de belelele interióre. Şi totuşi 
d u  este aşa. Guvernul celui mai tare 
stat militar în Europa e constrîns 
sé porte luptă aprópe desperată cu 
o parte mare şi însemnată a cetă
ţenilor germani, cu socialiştii.

In mésura aceea, în care s’a 
mărit şi s’a întărit puterea germană 
în urma rèsbóielor dela 1866 şi 1870, 
s’a mărit şi s’a întărit şi socialis
mul german şi astăcji a ajuns a fi
o plagă adeverată pentru cei dela 
putere. Aceştia véd în social-demo- 
craţî pe duşmanii ordinei şi ai insti- 
tuţiunilor de stat, ba mai mult, de 
un timp ìncóce, cu deosebire, socia
liştii germani au fost stigmatisaţi 
chiar de cătră capul statului ca duş
mani ai statului naţional german.

Seim, cum s’a petrecut acésta. 
Cu ocasiunea serbărei aniversărei de

25 de ani a victoriilor raportate de 
cătră Prusieni, şi confederaţii lor în 
contra Francesilor, socialiştii s’au 
pronunţat în contra acestor serbări 
pompòse şi demonstrative, 
ca prin acestea se aţîţă numai ura 
între Francesi şi Germani fără de 
nici un folos. Tot-odata socialiştii 
s’au pronunţat cu acéstà ocasiune 
în contra anexiunei Alsaţiei-Lota- 
ringiei.

Protestele lor au făcut sânge réu 
în armată şi au produs în t0tă ţâra 
un dureros resens. Atunci ìmpéretul 
Wilhelm a dat espresiune, într’un 
toast ţinut la o solemnitate, indig
narci sale, declarând pe socialişti, 
ca pe o adunătură de omeni, cari 
nu sunt vrednici sé pòrte numele 
de Germani.

Sentinţa acésta nimicitóre, ros
tită chiar de cătră purtătorul corórei 
în contra social-democraţilor, a căc}ut 
ca o bombă în mijlocul acestora. Şi 
de atunci regimul nu se gândesce, 
decât numai la aflarea de noué 
mijlóce spre a îulrena periculósa 
agitaţiune socialistă.

In şedinţa de alaltă-erî a par
lamentului german s’a ridicat con- 
ducétorul socialiştilor, Bebel, pentru 
ca sé ia în aperare partida sa faţă 
cu gravele acusaţiuni îndreptate con
tra ei chiar din cercurile cele mai 
înalte, şi a ţinut o vorbire, ce a du
rat peste doué óre şi a produs mare 
sensaţiune în tòte părţile.

Niei-odată, de când esistă o is- 
toriă germană, cUse Bebel, nu s’a 
fâcut o eróre mai mare, decât cu 
anexiunea Alsaţiei-Lotaringiei. De 
aici se datézà neliniştea şi înarmă
rile permanente în Europa. Faţă cu 
un asemenea resultat al politicei bis* 
markiane, noi socialiştii am avut 
dreptul sé 4*cem cu ocasiunea iubi- 
leului victoriilor dela 1870: Nu tur
naţi oleu pe foc, nu lăsaţi, ca séis- 
bucnéscà din nou flacăra urei între 
cele mai mari naţiuni culte: Ger
mania şi Francia!

FO ILETO NUL *ÖAZ„ TRANS.“

Doué schiţe.
i i .

In capul satului pârul cel mare era 
într’o înflorire splendidă, căci sosise deja 
primăvara. Dér şi mai frumósá era fiica 
morarului dimpotrivă, care ara mirésa lui 
Ioan. Câte flori se aflau pe pér, atâtea rose 
avea Perrina, oare era tocmai de 16 ani.

Sub acest pom frumos îi 4ise Ioan: 
„Dér când vom face nunta, Perrico?“

Intróga-i fiinţă surîdea: pérul blond, 
oara se juoa in vént, talia, picioruşul gol, în 
micile ghete de lemn, manile,ou cari trăgea 
o cróngá, ce atârna m jos, ca ső respire 
mirosul florilor, fruntea curată, dinţii albi 
líütre rumenele baze —  ah, cum o iubea 
Ioan !

—  „După seceriş“, răspunse dânsa, 
„vom fitoe nunta, dâcă nu vei deveni 
soldut.“

Când se apropia sorţirea, Ioan aprinse 
0 luminare înaintea isónei st. Mărie, de- 

' őre-ce cagetul, că trebue sé părăsâscă 
pe Perrina, îi sfăşia inima.

—  „Sf.Maria fiă lăudată !“ esclamâ Ioan.
7)

„Am tras cel mai mare numér, dér Iosif, 
fratele meu, a rămas.“

Când Ioan îşi ^evecju fratele, acesta 
avea laoriml în ochi şi suspina :

— -Mamă! Sărmana mea mamă!“
77

—  „Mângăiă-te, losife“, îi c}ise Ioan, 
„eu sunt orfan. Voiü merge eu în locul 
tău ca soldat şi tu vei puté ajuta şi de-aci 
înoolo pe mamă ta.u

Perrina, care aurise despre kotărîrea 
logodnicului său, veni plângând la p ă r ; 
niei-odată n’o văcjuse pe Ioan lăcrămând şi 
ea îi plăcu acum şi mai mult decât dâoă 
rîdea.

„Eşti un om bun“, ii cjise ea. „Ai 
făcut bine! Mergi ca soldat, eu te voiü 
aştepta.“

-înainte ! înainte !u Acesta fu devisa77
pănă la Wagram. Ioane, ţirie-te bine, duş
manul e aici! Cinci sute de tuaurl îşi as- 
vîrliră glonţeie în şirurile vitejilor, Ioan se 
înfricâ fi privi înapoi.

înapoi văcju el Francia, satul său na
tal şi părul înflorit, sub care de sigur s© 
ruga acum Perrina pentru el. Dumnecjeu 
fiă lăudat! Ioan nu se mai temea, el e

Pentru acéstà atitudine, adause 
Bebel, socialiştii au fost ofensaţi de 
morte şi ei sé nu se apere ? Décá 
ar taeé, ar fi despreţuiţi. Ne-au în
cărcat cu pîre de lesă maj estate, 
legile se interpretézá cu totul altfel 
contra nòstra şi noi sé tăcem? Ce 
va crede lumea caci va au4i, ca aici 
este o partidă, care ar vré sé rés
tórne tronul, altarul şi capitalul? 
Guvernul însu-şi sgudue prin acésta 
credinţa în instituţiunile nòstre.

Bebel încheiâ prin a arata, că 
socialiştii nu sunt duşmanii unităţii 
şi ai instituţiunilor germane, dér 
când odată va veni duşmanul din 
drépta şi din stânga, se vor bucura 
cei ce sunt a4î la putere, décá so
cialiştii le vor veni în ajutor.

Lim hagiul acesta decis şi încre- 
4ut în puterea partidei a produs o 
adènca im presiune, cu atât mai vîr- 
tos, că era îndreptat chiar contra 
monarchului. Puternicilor dela Ber
lin le-a dat mult de gândit şeful 
socialiştilor germani.

CRONICA POLITICA.
— 1 (13) Decemvre.

Cestiunea nnmirei mitropolitului gr. 
ort. pentru Bucovina în curând va fi fina-

* lisată* după' cum e informat $i*rul n Gazeta 
Fols1cau. Se clice c& deputaţii români din 
camera austriacă, cari sunt membrii ai clu
bului conservativ, au receroat pe contele 
Hohenwart să intervină la contele Badeni, 
ca să fiă numit mitropolit archimandritul
0. Repta. Hohenwart în fapt a şi vorbit 
cu Badeni, dér primi răspunsul, că asupra 
cestiunei acesteia guvirnul deja a adus ho- 
tărîrea sa, deci nu se mai póte face nici 
o schimbare, de-órece se aştâptă încă nu
mai decisiunea împăratului. Că ce hotărîre 
a luat cabinetul, despre acésta Badeni nu 
i-a comunicat mmio lui Hohenwart. Depu
taţii români, fiind incunosciinţatl despre 
starea lucrului, hotărîră a-se adresa cu ru- 
garea lor direct la împăratul. Contele Ho
henwart avu deja audienţă la monarchul 
în afacerea acésta. Intréga cestiune a luat

vitez... năvălesce înainte,., e unul dintre cei 
dintâi în şanţ.

— „Cum te numescl vitézal meu ? 
striga Napoleon.

— „Ioan, Sire.“
— „ioano te numesc sublocotenent."
— „Perrino, o Perrina mea, sublo

cotenent, se trâescă răsboiul ! Fiă-care luptă 
e o sărbătore!“

înainte ! înainte !
—- „Erăşl tu eşti, Ioane?“
—  „Da Majestate !“
—  „Te numesc căpitan! Peste ca

davre poţi ajunge şi mai sus !u
— „Sire, mare mulţâmită!
înainte spre Moscva —  nu însă mai 

departe !
Pd nesfirşitul şes de zăpadă e o stradă 

de cadavre; aio! rîul, colo duşmanul, pe 
admândouă părţile mórtea ! „Cine începe să 
atace podul de năi ?“

— „Eu, Maj estate!“
—  „Tot-deuna tu, căpitane !“
Cu aceste cuvinte Napoleon îi predete 

ordinul legiunii de onore.
—  „Dumnecjeu fiă lăudat ! Perrino, iubito 

Perrino, ce mândră fi-vei tu de mine !

acum un caracter politie şi atârnă förte 
mult dela împrejurarea, că öre va fi numit 
metropolit candidatul Românilor, O. Repta? 
Candidatul guvernului şi al 'Polonilor se 
cjice, că este actualul vicar al mitropoliei, 
Giupercovici.

*

In şedinţa camerei austriaco ţiniftă 
alaltăerl deputatul rutân Bomanciuk anunţâ, 
că o deputaţiune de 150 Ruteni va apăre 
în Viena spre a-se plânge la monarchul 
asupra modului oum s’au săvârşit alegerile 
de deputaţi pentru dieta din Galiţia.

*

Privitor la evenimentele din Turcia, 
din Constantinopol se depeşâză următorele: 
Reintöroerea lui Said-paşa în locuinţa s’& 
a urmat numai după-oe Sultanul a declarat, 
că Said se va bucura de absolută siguranţă. 
Sultanul a conferit un dar forte preţios gu- 
vernorului din Smyrna, Ktamil-p*şa, şi i-a 
ridicat leafa în mod considerabil. Intre 
Softe s’au împărţit filele trecute multe 
daruri în bani, carne şi pâne, din oeea-oe 
se vede, că îa palatul Padischachului îşi 
dau totă nisuinţa de-a câştiga pe studenţii 
muhamedanl, cari în timpul din urmă au 
dat mai multe semne de nelinişte şi ne- 
mulţămire. ^Oficiul Beuttr11 anunţă, că mai 
multe sate armenesc! din districtul Wan  
au fost arse şi jefuite. Miseria între ţărani e 
îugrozitore. Cei mai mulţi dintre ei au 
tugit la munţi, pentru de-a scăpa de ma- 
sacrele Curelor, şi aoam petrec prin pă
duri fără acut şi fără nutrement.

♦

Piarul „F/ankf,. Zeit.* anunţă scirea 
gravă, că Tapa ar fi ameninţat cu escotnu- 
nicare pe prinţul Ferdinand al Bulgariei, 
pentru oaşul, decă acesta îşi va boteza pe 
fiiul său, pj prinţul Boris, după ritul or- 
todox-orientai. „P. L l.u de astăzi încârcă a 
desmia\i acesta soire.

*

Corespondentul din Böigrad al Ziaru
lui „Köln. Zeit.“ afirmă, că excegele Milan 
va conveni m Paris cu exregina Natalia, 
pentru de a-se înţelege asupra diferitelor 
cestiunl urgdnte. Se qice, câ amândoi ar fi 
hotărîţl de-a pune capăt stărei actuale ne- 
liuiţtitore din Serbia, şi in caşul dâcft

Espediţiunea s’a sfirşit şi eu viu aoasă! 
Clopote, sunaţi la nunta mea! Drumul e 
inlr’adevăr lung, dér speranţa grăbesce.“ In 
sfîrşit, — oolo sub colină zace satul, se 
aud deja clopotele din patrie.

— »Dór unde e părul ? Odinioră îl 
puteai vedé încă prin Maiü în plină înflo
rire, şi acum? Ah, el a căcjut şi crengile 
iui — martorele tinerei mele iubiri, zao 
colo în iârbă.“

— „Dér pentru ce trag clopotele, 
Matei ?tt.

— „Pentru o nuntă, domnule că
pitan“.

Mateiű nu mai recunosou pe Ioan.
—  „O nuntă, aşa-i, ótá că p&reohea 

însurăţeilor ese deja din biserică! Mirésa 
e Perrina, zímbitórea şi frumosă mea Per
rina; Iosif, fratele meu, e mirele ei.u

Când ómenii din apropierea lui Ión 
exiseră: „Ei se iubesc atât de mult“, arunci 
întreba căpitanul:

— „Dér, ce e cu Ioan?“.
— „Cine-i acela?“ întrebară ei, uimiţi.
Se vedea, că toţi îl uitaseră pe Ioan.

E l încă meráe în biserică, îngenunchiâ şi 
se ruga pentru Iosif. După liturgia el
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Simid nici acum nu ar ii aplecat să ia în 
mâni frânele guvernului, atuneî să sa pună 
în legătură directă cu radicalii.

Jidanii din monarchia nòstri
Alexandru Neclan  în broşura sa 

politică, despre care amintirăm mai 
(Jilele trecute, se ocupă în mod in
teresant şi cu cestiunea jidană. 
Eată pasagiele mai importante din 
studiul numitului autor privitóre la 
Jidanii din monarchia nostră:

Ce se ţine de Jidani, —  după ce se 
deolară ca părere antisemită şi ca neade
vărată orî-ce enunciare asupra Jidanilor, 
oare nu conţine laudă la adresa lor, — îna
inte de tòte vréu să observ, că nu sunt an
tisemit.

Eu le fac imputare Jidanilor din mo- 
narchiă, că ei —  cu tòte că în numeróse 
cestiunl de mare importanţă sunt asupriţi din 
partea ooncetăţ9nilor şi prin urmare sciu 
din propria esperinţă ce ìnsómnà a fi asu
prit — în tot locul şi tot-déuna se pun pe 
partea asupritorilor, şi le dau acestora aju
tor pentru de a puté apăsa pe cei încă neîn- 
dreptăţiţl cu ei. Ca esemplu amintesc, că 
nu esistă luptători mai zeloşi ai „lăţirei 
ideii de stat maghiar“, decât Jidano-Maghia- 
ronii, cari aprópe toţi şi-au şi maghiarisat 
numele germane; şi nimeni nu cântă ou 
mai mare însufleţire „leszcze Polska nez- 
giniela“ („Polonia încă nu e perdută“), de
cât acei Jidani, cari se numără pe sine 
între Polonii galiţianî; şi nimeni nu tocă 
mai aprig pe capul Cehilor, al Polonilor si 
lesianl şi ai Slovenilor, decât Jidanii aus
triaci.

După-ce Jidanii, ca şi in alte părţi 
aşa şi în Austro-Ungaria sunt pnţini la nu
măr (1.860 mii.) şi, resfiraţi peste totă mo
narchia, nicăirî nu formâză o massă corn- 
paotă, ar crede omul, că şi ei ca asupriţi 
în lupta popórelor neîndreptăţite pentru 
egala îndreptăţire, ar trebui să stea pe par
tea acestora, séu décá luorul ăsta li-se 
pare prea periculos, să stea departe afară 
de luptă.

Şi acésta din urmă o pretindem dela 
Jidani noi Cehii, şi cu noi toţi ceialalţl 
Slavi ai monarchici şi toţi Românii. Nu ne 
trebuesc să ne fiă Jidanii aliaţi, dór să nu 
ne îngreuneze lupta, de-órece ei n’au nici 
un drept de a f i  aliaţii duşmanilor noştri !

Şi încă o observare. Aceia dintre Ji
dani, oarî coniucră la esuprirea popórelor 
oe nu se bucură de egala îndreptăţire, 
aceia, <̂ ic, nu au nici un drept de a-se plânge 
asupra anii semitismului.

Alegeri In municipii«
Din cercul Bălăuşerilor, Dec. 1885.

Stim. D-le Redactor! Cum văd, mai 
din tòte părţile locuite de Români vi-s’a 
raportat despre decursul alegerilor de 
membri pentru oongregaţiunile comitatelor.

rupse o flòre mică şi isolată din părul 
căcjut şi părăsi apoi satul, fără a privi îm
prejur, cjicâad: „Dumne4eu fiă lăudat, ei 
se iubesc, ei vor fi fericiţi“.

• —  „Eşti erăşî aici, Ioane“? îi 4ifee 
Napoleon.

— „Da, Majestate!“
— „Ai 22 de ani, eşti comandor şi 

oavaler al ordinului legiunei de onore. 
Décà voiescl, poţi să iai in căsătoriă o 
contesă“.

Atunci loan scóse din sîoul său 
flórea mică şi rnortă, pe care o rupsese 
de pe părul că4ut şi 4ls®:

— „Majestate, inima mea e ca acéstà 
flòre. Nu voiesc nimic altceva, decât o 
funcţiune în avangardă spre a muri ca 
soldat“.

In capul satului se află mormântul 
unui oolonel, care în etate de 22 de ani a 
c*4ut într’o luptă victoriosă. Pe pétra mor
mântului nu e nici un nume, ci numai cu
vintele: „Dumne4eu fiă lăudat!“

(„Polit.“) Ritmic.

Din cercul Bălăuşerilor însă, care este şi 
el locuit în majoritate de Români, nu v’a 
raportat pănă aouma nimenea, — lucru, ce 
de-altmintrelea /se esplică de sine prin du- 
rerósele stări de decadenţă şi amorţire, de 
care sunt cuprinşi Românii noştri din păr
ţile acestea aprópe fără nici o escepţiune.

In 4iua alegerei m’am presentat şi eu 
cu puţinii mei alegători în comuna Bălău- 
şierl, locul destinat pentru alegere, cuge
tând, că voiu da peste o droiă de Ro
mâni alegători, dér, durere, nu am aflat 
nici un suflet de Român, ci numai nisce 
Unguri, adecă pui de Nemeşi, şi puţini 
Saşi. Mi am 4is: unde eşti preoţime ro
mână şi inteligenţă, ce de-eltcum avem 
forte puţină? Cuprins de ruşine şi disgust, 
mi-am luat inima în dinţi şi am întrat în 
casă, unde se afla oomisiunea de alegere. 
Am protestat, că pentru ce pe biletele de 
votare nu este nici un Român scris —  «,rau 
tot numai fii de-ai lui Tuhutum, Árpád, 
precum şi un biet de Sas, dór şi acela era 
şters. La protestul meu mi-au răspuns, 
că noi Românii suntem pasivi, şi de aceea 
nici nu ne interesăm, pentru-că altfel s’ar 
fi presentat şi Românii. Ve4l d-ta, îmi 4i- 
seră, că nu e nici un preot seu alt inteli
gent român. I-am răspuns, oă la aceste 
alegeri nu. suntem pasivi, ci din contră 
suntem activi. — Se vede, d-le părinte, 
mi-;i 4is preşedintele, cât de activi sunteţi!

Mi-au astupat gura şi am eşit fără 
de-a vota. E de însămnat, că nici nu a 
avut cunoscinţă despre diua alegerei cm mai 
mare parte a alegetorilor români. Astfel au 
eşit 9 membrii toţi maghiar] peroiunaţl şi 
nici un Român, deşi maioritatea alegători
lor în acest cero o furmézá Românii.

Altcum comitat ca al Târnavei mici 
doră nici că mai esistă, care să esceleze 
aşa mult întru persecutarea Românilor. Cu 
ocasiunea înfiinţărei de notariate nouă, fiş- 
panul nostru Sándor János nu a conoes 
nici unui Român să concureze la vre-un 
post de notar. Aşa în noul cerc notarial al 
Şoimuşului român, cu o comună sáaéscá, 
li-s’a impus Românilor şi Saşilor un Săcuiu 
din fl-ndul Háromszeoului, care nu şcie o 
iotă nici româuesce, nici nemţasce; numai 
prin tâlmaci se înţelege cu omenii. In gre- 
miu, ad^că la comitat, nu este nici un func
ţionar român. Avurăm pe bravul Român 
de piă memoriă Vasilie Moldovan ca pre* 
şedinţe la sedriă orfanală, dór acum şâse 
ani l’au silit să se retragă. Cu un cuvânt, 
e comitat de model, fiind-că dela comitatul 
Ternavei mici s’au dat Kulturegyletului 
10.000 fl. s'au impus dare pe câni şi alte 
bazaconii.

JS. iii. Tempâhăzanul.

Din Bihor, Dec. 1895.
Poporul român din părţile sud-ostice 

ale marelui nostru comitat a început şi el 
să ia o întorcere spre bine, mulţumiră ga
zetelor nòstre naţionale întocmite pentru 
popor, cari atât de mult au contribuit şi 
contribue ia deşteptarea lui. Póte tocmai 
acésta şi este causa, că in unele comune 
de-ale nòstre s’a decretat înfiinţarea de 
soòle de stat pentru mileniu, de cari însă 
nu prea purtăm frică.

Ca poporul să se deştepte tot mai 
mult, ar fi de lipsă, ca în centrele 
comitatului, în Oradea-mare şi în Beiuş, 
inteliginţa să facă ceva. Unde este un isn- 
titut de bani al nostru, —  ba nici o casină
oii altă societate culturală la inteliginţa 
nostră cea din Orade, pe carea abia o în
trece cu numărul cea din Arad, nu găsescl. 
Unicul fapt, ce la tòte ooasiunile îl face, 
este Apelul d-lui N. Zigre adv. şi secretar 
consistorial pentru alegerile municipale. 
Mai mult un singur om nu face.

Apelul călduros şi estimp ni-a sosit 
curând, insă în mare parte indolenţa inte- 
liginţei, apoi corupţiunile şi terorisările au 
făcut, ca în cele mai muite locuri să ca4ă 
candidaţii români. Mult au contribuit la 
aoésta şi ştergerile neobicinuit de multe 
din listele electorale a unor Români inte
ligenţi devotaţi causei naţionale ; chiar de 
aceea s’au şi şters prin dnii solgăbirăi.

Cercul Tincei e aprópe românesc, 
opidaşul însă e unguresc, în care avem nu-

naai un adv. d’al nostru, următor al dece
datului Georgiu Dringo. Cu vre-o opt ani 
îainte vă scrisesem, că acest brav Român a 
fest atacat pentru simţămintele sale româ
nesci de uu tînăr, a4l jude cercual cu nu
mele Prikkel Gyula. Acesta provocase la 
duel pe bătrânul adv., pe care apoi toţi 
aceia, cărora le prinsese bine Dringo, au 
început al năcăji. Dór nici o faptă f&ră 
răsplată; acum D. Prikkel fiind pălmuit de 
un altul, deóre-oe nu şi-a luat satisfacp’ă 
cavaleróscá, este pe cale d’a se duce diu 
Tinca, oăol inteligenţa mare parte i-a în
tors spatele.

Crişauul.

SC1ÜILE O ILEI.
— I (13) Decemvre.

0 bomba în Burgul din Yiena. Din 
Viena se anunţă, că alaltăerl a făcut mare 
sensaţiâ în Hofburg deţinerea unui tînăr 
de 26 ani, de profesiune croitor, la care 
s’a aflat un glonţ în forma unei bómbe. 
Numai decât s’a făcut cercetare judecăto- 
rescă şi s’a aflat, că obiectul suspect este 
numai un glonţ de lemn. Tînărul croitor 
deţinut n’a putut să dea decât numai nisce 
lămuriri încurcate despre aceea, că ce a 
voit să facă el cu glonţul.

Studenţii din Agram şi autorităţile 
militare. Şâse universitari condamnaţi pen
tru demonstraţiunile din Agram, dór cari 
să află încă pe picior liber, au fost citaţi 
în 4ilele acestea la judele investigator Bis- 
contini. La timpul ficsat toţi şâse au apă
rut înaintea judelui, care a întrebat pe toţi, 
dócà au servit séu nu în armată, şi decă 
da, ce rang au. Comanda de ccrp din 
Agram a cerut acum oficios dela judecă
toria copia sentinţei aduse contra studen
ţilor.

— o—
Bolnavii alegerii din Stomfa. Cetim 

în 4iarul „Magyar Hirlap“ următorele : „In 
cercul Stomfei — cum să scrie din Pojun
— s’a restabilit 0răşl ordinea şi liniştea. 
Vremea rea, din a căreia causă atât alegă
torii, cât şi soldaţii regimentelor de infan
teria 72 şi 48, cari au format cordonul, 
apoi husari şi gendarmii au suferit mult, 
a avut ca urmare forte multe îmbolnăviri. 
Dintre soldeţl, — cari au reîntors Sâmbătă 
séra în Pojun — s’au fost anunţaţi mulţi ca 
bolnavi, ş. a. vre-o 62, ceea ce nici uu e 
de mirat, deórece soldaţii au fost în ser
viciu în vremea aceea rea aprópe 48 de óre. 
Vremea rea, cu tòte blănile gróse de piele 
de óié şi cu tòte cişmele mari, a stricat şi 
alegătorilor slovaci, dintre cari 72 cţac bol
navi de tifus.

—o—
Achitat Preotul slovac Rominaid 

Zaymus, din comuna Bitşiţa, în comitatul 
Trenoin, a publicat un articol în „Narodnie 
Noviny“, în care s’a ocupat cu tema, décá 
cultul lui Kossuth póte avó loc în sînul 
„partidei poporale“ şi peste tot între cato
lici. Din oausa acelui articol ’i s’a intentat 
proces pentru „agitaţiă“. Procesul s’a per« 
tractat 4il0le acestea in Budapesta. Auto
rul a fost achitat cu 8 voturi contra 4. 
Foile unguresc! cjic, că juraţii l’au chitat 
în urma efectului, ce i’a produs asupra lor 
cetirea unei declaraţiunl a acusatului, în 
cere acesta îşi cerea iertare.

Coróne eterne. Dómna Susana An- 
dreiu Mureşianu, cu ocasiunea parastasulu 
săvârşit răposatei sale fiice preotese Eleo- 
nora D . Blaga, a trimis subsemnatului co
mitet parochial în locul unei coróne peri- 
tóre, trei florenl v. a. drept corÓLà nepen- 
tóre, ca contribuţiune la fondul pentru şco
larii români săraci, înfiinţat în memoria iu
biţilor răposaţi. Se chiteză în acest mod şi 
se arată, că s’a adaos la numitul fond. —  
Braşov 1 (13) Decemvre 1895. Comitetul 
parochial român gr. or. din Braşov-Cetate,

— o—
Sânţire de biserică în Deeş. Dumi

neca viitóre, 3 (15) Decemvre, se va sânţi 
noua biserică română gr. cat. din Deeş prin 
d-1 protopop de-acolo loan Welle, rămânând, 
ca consacrarea solemnă să se facă în vara

viitóre prin Episcopul diecesan. Asupra istori« ■ 
cului paroohiei şi bisericei din Deeş am 
primit cu posta de a4i dela d 1 protopop 
o interesantă descriere, care însă fiind cam 
voluminósa îi putem da loc numai într’u* 
nul din numerii următori. Noua biserică, 
clădită de architelül român G. Mateiu din 
Lipova, e de un esterior impunător. Prin 
ea Românii din Des au completat numărul 
clădirilor bisericesci şi scolare, ce le au îo 
fruntea oraşului, tòte nouă şi frumóse.

Serata regimentului 50 din loc. Ono
raţii 0speţi ai casinei militare din loc sunt 
invitaţi şi bine vă4uţl la serata regimen
tului 50, care se va arangia mâne Sâmbătă 
în 14 1. c. în hotelul Europa, conform anun
ţării din „Gazeta Transilvaniei“ Nr. 261. 
începutul la 8 óre séra.

Inveţătorii români din Lipova, d-nii: 
loan Tuducescu, Const. Creţiu şi loan Lu- 
caciu ne trimet relativ la cunoscutele scor* 
nituri din „Arad és vidéke“ despre „o con- 
ferenţă secretă în L ’pova“ declaraţia, oe 
au adresat’o numitei foi unguresc!, arătând, 
că ei n’au cunoscinţă de asemenea confe
rente a învăţătorilor români gr. or. Decla
raţia acésta precum şi comunicatul tenden
ţios din „Arad és vidéke“, care i-a dat 
nascere, le vom publica în numărul de 
mâne.

—o -
Şiar românesc oprit. Ministrul de in

terne din nou a oprit intrarea pe teritorul 
ungar 4iarului „Rohd Român“ , pe care l’a 
mai fost oprit odată, când apărea sub nu
mele: „Curvrul Românu.

Baronul Lorand Eötvös, după cum 
anunţă foile maghiare din Budapesta, a ab- 
4is la mandatul de deputat al cercului 
Körmend şi şi va reocupa catedra de fisică 
la universitatea din Budapesta.

Medic de cerc în Bran a fost ales 
cu unanimitate devoturl d-1 Simeon Stoica, 
cunoscut din vaìorósele sale scrieri higie- 
nice, întocmite pentru popor. Intre oandi- 
daţi, ni-se spune, că au fost şi trei Jidani, 
cari însă n’au dobândit niol un vot.

Uniforma oficianţilor dela postă. Ce
tim în „Bud. Hir.“, că oficianţii, suboficianţii 
şi servitorii dela postă şi telegraf cu oca
siunea sărbărei mileniului vor căpăta o 
nouă uniformă. Uniforma oficianţilor, pe 
care numai în serviţiu o vor purta-o, va fi 
tocmai ca şi aceea de pănă acum, cu deo
sebirea, că rocul nu va mai fi cu galóne, i 
ci numai la guler va fi provădut ou poío- « 
mant şi parole de catifea şi ou stele. Uqí* 
formă de paradă vor căpăta numai oficerii 
dela posta campestră, care o vor puté 
purta numai în serviciu. Uniforma de pa
radă va ii asemenea uniformei, ce o pórtà 
medicii militari. Mantaua va fi de colóre < 
albastiiă deschisă, cu două rânduri de nas
turi, şi pantalonii vor fi de colóre suriă* 
deschisă. Subofioiauţii dela postă vor că* 
păta afară de uniforma ce o au acum, 
încă una de paradă. Acésta uniformă da 
paradă va fi intru tòte asemenea unifor
mei oficianţilor dela posta campestră, 
numai cât în loc de parole de ca
tifea vor avó parole de postav, şi ser
vitorii vor avea galóne negre ór subofi- i 
cianţii, de argint. Suboficianţu şi servito
rii in fiă-care an la 4lua Ştefan vor 
trebui să pòrte uniforma, şi cei din Buda
pesta şi în timpul când va petrece curtea 
acolo; afară de serviciu însă vor puté 
să-o îmbrace, când vor voi.

Cine ţine să aibă un călendar frumos 
şi util, să cérâ Calendarul revistei „Lumea * 
Ilustrată“. Acest Calendar conţine mai 
multe articole beletristice şi umoristice 
peste 100 ilnstraţiunl şi costă 1 leu îu 
oraş şi iei 1.30 in provincie. Se află de 
vân4are la tòte librăriile, ca şi la editorul 
IG. HERTZ (Hotei de France), Bucuresoi.

— o— _ I
6. Aplicarea multiplă. Nu există mijloc mai 

bun, care se póte aplica la diierite caşuri, ca 
Molls Franz brantwein care alină durerile, mtă- 
reşce nervii şi muschi între buinţându-se ca adaos 
băi etc. O butelie 90 cr. se pote procura 4îlnic la 
prin poste dela farmacistul A. Moli literantu, 
curţei din Viena Tuchlauben 9. In depourile dia ; 
provincie sé se cérá espresü preparatele iui Moli, ; 
provëcjute cu marca de contravenţie şi subscriere.
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Cătră clerul român din eparchia 
Aradului.

(Fine.)

Adese-arl au^im pe preoţii şi învă
ţătorii noştri plângându-se, că ei n’au do- 
taţiuuri aşa bune, cum le au preoţii şi în- 
vâţătorii altor confesiuni ; dér tot asemenea 
ancjim şi obieoţionându-se alor noştri, că 
nici ei nu conluoră cu aceleaşi suocese la 
«rearea de fonduri nouë, ori macar la spo
rirea celor esistente, cum fac acésta preoţii 
altor confesiuni.

Fiind noi convinşi, că nu esîstă nici 
«nul între preoţii noştri, care n’ar voi şi 
o’ar dori a conlucra după putinţă, la spo
rirea fondurilor esistente, şi la crearea şi 
de fonduri noué, numai cât mulţi dintre 
dânşii, póte nu vor fi sciiud cum sé pro- 
oâdă la crearea aoelor fonduri: venim şi 
la acésta ooasiune, a le da şi din parte-ne 
unele indigetărl soóse din esperienţă.

Intre multele şi diferitele mijlóce, cari 
s’ar putea folosi la crearea de fonduri, con
form împrejurărilor nòstre, mai ales doué 
ar fi mai uşor aplioabile, şi ducătore la 
scop.

Unul ar fi, întroduoerea colectelor be
nevole de naturale, mai ales în anii mai 
roditori, în fiă-care parochiă, oum practi- 
aâză acésta şi alte confesiuni, şi înfiinţarea 
aşa numitelor „magazine de bucate“, ér al
tul ar fi buna îngrijire a capitalelor esis
tente şi a venitelor biserioescl.

Déoà numai înainte cu vre-o 20—80 
de ani, — şi ce sunt aceşti 20— 30 de ani, 
!în viâţa unui popor? — s’ar fi introdus în 
tòte parochiiie colecte de naturale, astăcfl 
n’ar fi nici o parochiă, care n’ar avea fond 
de câte-va mii florenl, cum şi au deja multe 
parochii, în cari s’au introdus, mai de mult 
asemenea colecte. Şi ârăşi, d0că numai îna
inte cu 20— 30 ani, s’ar fi îngrijit bine, îu 
tot locul, capitalele şi venitele bisericescl, 
astăcjl n’ar fi nici o parochiă, care n’ar 
avea câte-va mii de florenl, preoum şi au 
tòte acele parochii, în cari s’au îugrijit bine 
acele capitale şi venite.

Ér décà ar esista în tot locul atarl 
fonduri, atunci uşor s’ar putea ameliora şi 
dotaţiunea preoţilor şi a învăţătorilor ; şi 
poporul ar fi scutit de asemenea sarcini, şi 
■chiar de a fi esploatat prin oămătarnicî.

Étá dér iubiţilor de ce folos ar fi ase
menea întreprinderi, făcute cu puţină os- 
tenélâ.

Preeum-că asemenea întreprinderi sunt 
sigur ducătore la scop, destulă dovadă în- 
prejurarea, că multe chiar dintre cele mai 
«lăbuţe parochii ale nòstre, unde sunt preoţi 

învăţători vrednici, şi-au creat fără vre-o 
greutate asemenea fonduri, din cari apoi 
şi-au cumpèrat şi pământuri bisericesc! ; pe 
-când în alte parochii mai avute, nu s’a fă 
out nimica numai din causa neinteresării 
preoţilor şi înv0ţătorilor.

Deci dócà pănă acuma numai puţini 
preoţi şi învăţători ai noştri s’au gândit 
serios la acestea, acuma, — în faţa situa 
jţiunei, în care ue aflăm, —  e»te timpul su
prem, ca unul fiă-care să se cugete serios, 
3Ì la împlinirea acestei datorinţe, —  căci 
décà careva nici acuma n’ar faoe acésta, 
Nnul ca acela ar comite greu păcat contra 
bisericei străbune, pentru care şi-ar trage 
asupra şl csânda lui Dumne4eu şi a pos
terităţii.

Pentru a combina cât mai bine .şi is- 
*v0răle de venit şi modul de proceder« la 
asemenea întreprindere, aflăm de bine a 
dispune întrunirea onoratei preoţim! în con
ferinţe traotuale, în tot anul câte-odată, în 
filele după anul nou, sub conducerea con- 
■oernintelui protopresviter, care se însar- 
<jină a convoca preoţimea din tractul sub- 
manuat la acea conferinţă oM singură, ori 
dimpreună şi cu învăţătorii,'pracum va afla 
de bine, pe cailele ce le va crede mai po
trivite, după anul nou.

In acele conferinţe, sé se dea ocasiune, 
lă-cărui membru a-şl spune părerea asupra 
isvórelor şi modului de procedere, atât în 
privinţa înfiinţării de fonduri noué, oât şi 
in privinţa administrării, sporirii şi cruţării 
-celor deja esistente bisericesc!; mai incoio 
fiă-care preot së fiă provocat a arăta pe 
.scurt, în faţa conferinţei, cum a proces

densul la desvoltarea simţului religios, şi 
cu ce resultat? oum a proces la crearea 
unui fond parochial, şi cu ce resultat? cât 
este de mare capitalul fondului biserioesc şi 
al celui şcolar din parochia sa ? şi cum se 
îngrijesce? âr la anul, tot asemenea să 
arete, cât s’au sporit acele fonduri prin 
stăruinţă sa? şi preste tot oe sporiu a pu
tut face densului?

Tote aceste arătări să se ia pe scurt 
şi la protocolul conferinţei, oare pănă în 
10 4ile după ţinerea conferinţei, se va 
înainta şi Consistoriului, spre ulterioră 
afacere.

Aşteptând dela toţi să satisfacă cu 
zel şi bunăvoinţă şi acestor îndrumări şi 
sfaturi părintescl, şi implorând ajutorul 
Ceriului şi asupra acestei întreprinderi, cu 
binecuvântare archierescă am rămas

A r a d ,  21 Noemvre 1895.
Al vostru de binevoitor:

Ioan Meţianu, m. p.
Epis. Aradului.

Serbări în Bucurescî»
Cetim îu rMonit. Oficial“ urmátórele :
Luni, 27 Noemvre, la órele 9 séra, 

s’a săvârşit ia palat, în preseuţa M. S. Re
gelui şi a A. S. R. Principelui moştenitor, 
solemnitatea ţintuirei unui stég nou, ce avea 
sé se încredinţeze a doua 4i regimentului 
9 călăraşi din Dobrogea.

Erau faţă la acéstà solemnitate: pre
şedintele consiliului de miniştri, ministrul 
de resbel, inspeotorul general al cavaleriei, 
casa militară regală, precum şi comandan
tul cu delegaţiunea regimentului 9 că
lăraşi.

M. S. Regele, luând ciocanul, bàtù 
câte-va ţinte în stég ; apoi ’L  urmară A l
teţa Sa Regală, preşedintele consiliului, mi
nistrul de resbel, oficerii generali şi supe
riori aflaţi faţă, cum şi delegaţiunea regi
mentului.

La 9y2, Suveranul şi Prinoipele moş
tenitor, după ce convorbiră cu persónele 
presinte, Se retraseră în apartamentele Lor, 
ér drapelul a fost aşe4at şi lăsat în timpul 
nopţei într’una din sălile Palatului.

*

Piua de 28 Noemvre, fiind aniversarea 
căderei Plevnei, a fost anunţată Capitalei 
prin 21 lovituri de tun.

La órele 9 diminâţa, un escadron din 
regimentul 4 roşiori, cu musioă, veni la 
palat, sub comanda locotenentului—  colonel 
Budişteanu, sé ridice drapelul şi sé 1 duoă 
la biserica de lângă casarma Alexandria, 
spre a fi sfinţit.

La órele 10y2, M. S. Regele împreună 
cu A. S. R. Principele moştenitor şi în
soţit de casa Sa militară, a mers la bise
rica din Dealul Spirei pentru a asista la 
serviciul divin ce se oficia în amintirea 
acestei memorabile 4i^e de cătră I. P. S. S. 
Mitropolitul Primat, încongiurat de înal
tul cler. La sosire, Majestatea Sa a fost 
întimpinat de: ministrul de resbel, co
mandantul corpului II de armată, şeful ma
relui stat-major al armatei, de generalii şi 
de toţi ofioerii superiori şi inferiori aflaţi 
în garnisóná. Asemenea se mai aflau pre- 
senţl preşedintele cousiliului, ministrul de 
interne şi ataşaţii militari stréiul.

După terminarea Te Deumului s’a 
sfinţit drapelul regimentului 9 călăraşi, şi 
apoi M. S. Regele, eşind din biserică, îl 
încredinţa comandatului regimentului.

Majestatea Sa a primit în urmă de
filarea trupelor comandante de D. colonel 
Angelescu. După defilare, M. S. Regele şi 
A. S. R. Principele moştenitor se íntórserá 

la Palat.
Cu ocasiunea acestei memorabile 4il©> 

un mare numér de persóne s’au înscris în 
registrele Palatului şi o mulţime de tele
grame de felicitări au tost adresate Majes- 
tăţilor Lor.

SCIR1 ULTIME.
Bucurescî, 12 Decemvre. Corpu

rile legiuitore se vor deschide Joi 
în 7 (19) Decemvre de M. S. Regele.

Sectele religióse în Rusia.
Statistica ne arată, că omenirea se 

împarte după religii ast-fel : Confucîoniscl 
256 milióne ; Catolici 239,2 ; BrahmaniscI 
190; Mohamedanî 176,8; Budiştî 147,9; 
Protestanţi 146,9; Fetişişt! 101,3; Orto
dox! 89,1 ; ToatiştI 43 ; Sintoiştî 14 ; Mo
saici 6,6 ; şi necunoscuţi 2,6 milióne.

Dér statistica nu ne arată numérul 
seotelor şi al sectanţilor. S’ar putea spune, 
că sectele religióse din lumea întregă trec 
de 10.000, de óre-ce numai protestantismul 
numérá în sínül séu peste 300. Insé ţâra, 
în care sectele înfloresc pănă la extrem, e 
Husia, unde numérul acestora e de peste o 
mie.

Tendenţa generală lanaţiunileoivilisate 
e spre contopirea seotelor în religia-mamă. 
Aoum de curând, cele mai mari societăţi 
catolice şi protestante au luat iniţiativa, 
ca sé se ţie pe vremea esposiţiei din Pa
ris dela 1900 un oongres al tuturor ramuri
lor religiilor creştine, cu scopul de a-le 
contopi în una singură.

In Orient şi în special în Rusia, ten
dinţa e cu totul alta. Acolo religiile mari 
sfărîmă necontenit în secte mărunte, bi
zare, fanţeziste, séu pline de nebunie de
lirantă. Rusia e creştină-ortodoxă numai 
cu numele, majoritatea locuitorilor ìnsé e 
sectantă.

Prima şi oea mai importantă sectă 
ruséscá e cea lipovenéscà. Lipovenii îşi de
rivă numele dela lipo, care ínsémná teiu, 
din pricină că ei nu cred decât în ioóne 
de lemn de teiü. Aceşti sectanţi nu vor 
sé recunoscă Biblia şi Evanghelia tipărită, 
ci se ţin de manusorisele, cari circulau 
altă dată în Rusia, manuscrise pline de 
greşelile cele mai ordinare.

A  doua sectă importantă e a scopi-
tilor.

Dobrogea d. e. e plină de lipoveni, 
ér scopi ţii sunt numai prin câte-va oraşe 
mai mari din ţera románéscá toţi fugiţi 
din Rusi8.

Dela o vreme încoce, în satele miserabile 
şi ignorate ale Rusiei au înoeput sé apară o 
sumă de propoveduitorl de credinţe nouă. 
In unele gubernii, femeile ies % góle pe 
câmpii şi în păduri, lăsându-se să moră de 
fóme spre ispăşirea păcatelor. In altele, 
4ec! de mii de ţărani recad în idolatrie, 
adorând bucăţi de lemne şi pietre. In sud, 
secta faimosă a Duhoborţilor, sectă, care 
combate căsătoria, clerul şi biserica, recu
noscând pe o femeiă numită „Mama lui 
D-4eu“, face progrese mari. Intre altele, 
Duhoborţii refusă de-a face serviciul mi
litar. Guvernul rusesc a început să-i perse
cute cumplit şi să-i exileze în Caucasia.

In guberniile de lângă Ural şi ma
rea caspică, nebunia religiosă a atins cul
mea. Sate întregi pierd mintea, ómenii se 
adună în păduri séu pe câmpii şi încep să 
urle în cor séu sé jóce pănă ce cad jos 
fără simţiri şi cu spume la gură.

Dér cea mai teribilă sectă e secta 
lui Şuşkof, oare propagă sinuciderea ca 
singurul mijloc de-a salva sufletul de pé- 
cate. Mai deună-41 şese-4ecî de familii din- 
tr’un sat de pe malul rîului Perevozinca 
s’au omorît din convingere religiósà!

Guvernul ruséso urmăresoe în modul 
cel mai aspru pe aceşti maniaci, printre 
cari se găsesc şi mulţi şarlatani. Dér ne
bunia religiósa e aşa de lăţnă şi de adîn- 
cită în Rasia, încât pârsecuţia nu face de
cât s’o mărâscăşi s’o transforme într’o colo
sală primejdie morală şi socială pentru 
imperiul Ţarilor.

Mulţămită publică.
Primâscă mulţămirile nostre cele 

mai cordiale toţi acei numeroşi 
amici şi cunoscuţi, cari au binevoit 
a ne mângâia cu condolenţa lor.

Ne rugăm se ne scuse şi acei 
domni, caii n’au primit anunciu de 
morte.

Braşov, 13 Dec. n. 1895.

Familia Ratky.
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D I V E R S E .
Pictorii cei mari au început ioţî 

dela mic. Un oonducător al şeolei şcoţiene 
povesti o interesantă istoriórà despre ma
rele prtist E. A. Walton. Venise la el în* 
tr’o dimin0ţă în atelier un tìnér din de
părtare, târând după sine un tablou ce re- 
presenta un bărbat desemnat în mărime 
naturală. „Ve4l d-ta“, 4ise tînărul oătrfc 
Walton, „acesta e portretul fratelui meu, 
mort acum de ourând. Eu îi sémàn lui, 
aşa ca ou ou ou, numai cât el are favo
rite, pe când eu n’am. De-óre-ce frate-meu 
aoum este mort, portretul lui nu mai e de 
nici un folos şi de aceea aşi voi, ca por
tretul acesta sé mé represinte pe mine; 
te rog deci sé-i ştergi barba, ca aşa sé fia 
eu în acel portret representat. Iţi plătesc 
bucuros 30 şilinge pentru lucru“. "Walton 
zugrăvi ceva pe9te barba acelei figuri, aşa 
înoât stréinul fù pe deplin mulţămit şi 
Walton primi preţul promis. „Precum ve4i 
d-tau? îi 4ise Walton, „în vieţa mea de 
artist aceştia sunt cei dintâift bani, pe 
cari i-am primit — oa bărbier“.

Influenza în Anglia. Din Londra se 
scrie, că în Anglia de mai mulţi ani apare 
regulat în totă iérna un óspe neplăout j 
acel óspe e influenza, piarul „Britisch me
dical“ a făcut un raport pe basa datelor 
statistice şi diagnostice din tòte oraşele 
mai mari din imperiu. In acesta se con
stată, că în părţile vestice şi sud-vestioe 
nu s’a ivit nici un cas de influenză; din 
contră ìnsé, din părţile nordice şi ostice 
s’au ivit multe caşuri; în ţinutul Vestham 
şi în unele părţi din Surrey şi în Jork- 
shire s’a lăţit fòrte tare influenza. Acum 
de curând s’au ivit grele caşuri îa Liver- 
pool, Birmingham şi în Manchester. Numă
rul caşurilor de mòrte, în Londra s’a în
mulţit de un timp încoce mai tare, decât 
în Liverpool şi în Manchester. Mai departe 
se spune, că în Jorkshire şi în Surrey in
fluenza şi vara încă îşi arată urmele sale.

Un nou stat în Europa. Mai tòte 
oărţiie geografice de înrâţământ au lipsă 
de o completare: ele pănă acum au igno
rat cu totul, nici mai mult, nici mai pu
ţin, decât un stat întreg din Europa. Acós* 
ta este republica Tavolava, de pe insula 
cu acelaşi nume, în apropierea stânoilor 
nord-ostice ale Sardiniei. Regele Sardiniei, 
Carol Albert renunţa în a. 18 33 la drep
tul de suveranitate asupra insulei, în favo
rul familiei Bartholoni, al cărui cap domni 
sub numele Paul I aprópe 50 de ani. 
După mórtea lui Paul I  locuitorii din Ta
volava au detronat pe următorul lui şi au 
proclamat statul de republică. Noua repu
blică trimise numai decât o deputaţiune îa 
Italia, ca guvernul sé ia la cuaoscinţă schim
barea regimului. Italia n’a fost contra. Pre- 
sidentul republicei Tavolava s’a ales pe 
4ece ani. Şi femeile au dreptul de alegere. 
Intrégà republica are numai 168 de lo
cuitori.

L i t e r a t u r ă .
A  apărut Nr. 14 din anul al doilear 

al revistei ilustrate pentru familiă Vatra 
având următorul sumar: Crin şi Trandafir, 
de Radu; Intr’un album, poesie de Ioan 
Ţicudianu; Ramura de camelie, tr. de C. 
Ramură; Amintire (Heine), poesie de C. 
X . ; Din Scyla în Charibdea, de St. Basa- 
rabeanu; Sus viora, poesie de George 
Murnu; Bătrânul Clopotar, tr. de C. Ra
mură; Nora, de Henric Ibsen, tr. de B. 
Marian; Maxime, de * * * ; Din viâţă, de 
Maria Cunţianu; Să fiă adevărat?, sonet de 
I. B.-Hetrat; Pantoful puiului mamei de
I. de Garohes, tr. de Breb.; Prinoipesa şi 
bobul de mazăre, (după Andersen), tr. de
I. B r .; Asta-i, sonet de I. B.-Hetrat; Din 
istoria naturală (Elefantul) F. Lichterfeld, 
tr. de N....; Fel de fel, de * * *. Ilustra
ţiile: Odalistă; Ultima sărutare; O baie 
rece; Căzută! Florea lotus.

Proprietar: Di*. Aus*el NBureşiaiiii. 

Redactor responsabil; Gregoriu maior.
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Cursul la bursa din Vietia.
Din 12 Deoemvre 1895.

Beuta ung. de aur 4% • • • • 121.75
Beata de ooróne ung. 4% • • • 98.75
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2%  • 124.50
Impr. căii. fer. ung. în argint 4*/2%  101.30

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.—

Bonuri rurale ungare 4°/0 • • • 97.—
Bonuri rurala oroate-slavone. . . 98.—
Imprum. ung. cu premii . . . .  152.75

Iiosuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.50
Renta de hârtie austr................... 100 30

Renta de argint austr................... 100.30

Renta de aur austr........................121.75
Losurl din 860 ........................ 148.75
Acţii de ale Băncei austro ungară. 1020.—
Acţii de-aie Băncei ung. de credit. 438.—

A.c<ţii dedale Băncei austr. de credit. 370.25

Napoleondori.................................  9.6572
M&rcI imperiale germane . . . 59.5272
London v i s t a ............................ 121.65

Paris v i s t a .................................  48 20
Rente de coróne austr. 4%. . . 100.05
Note italiene.................................  44.90

Cursul pieţei Braşov.
Din 13 Decemvre 1895.

Bancnote rom. Camp. 9.54 Vend. 9.56 
Argint român. Cump. 9.46 Vend. 9.50 
Napoleon-d’orl Gump. 9.53 Vend. 9.56 
G-albenI Camp.
Ruble rusesc!
Lire turoeso!
Mărci germane Cump.
Soris. tone. Albina 5%

9.46 Vend. 
9.53 Vend. 
5.66 Vend. 

Cump. 129.—  Vènd. 
Cump. 10 80 Vènd. 

59.— Vènd. 
— Vènd.

P r a fu r i le -S e id l i t z  ale lui M o li
V e r it a b i le  n u m a i; d èca  fià e a re  c u t i »  este  p ro v e n u ta  e «  m a re a  de  

a p é ra r e  a  lu i  A . M o li  ş i  eu  s u b s c r ie re a  sa .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipatiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bóle femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ca 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificatile se vor urmări pe cale judecàtoréscà.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
\#At«îifrkh îIii n n m o i  dèca fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
V c r i ld l l I IU  IlU lIld l, plumbul lui A . M o li.

Franzbranntwein-ul şi sarea este fòrte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rècéla. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui MoII>
(Pe basa de natron Acid-salicilict*)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importanta pentru copii de orî-ce etate şi 
adulţî, asigurézà &céstà apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei provétte cu marca de apérare a lui A. Moli 60 cr.

T r im ite r e a  p r in c ip a lă  prin
Farmacistul A. MOLL,

c. şi r. finisor al cnrţii Imperiale Viena, Maniei 8
Comande din provinciă se efectuézà ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite sé se céra anumit preparatele provenute cu iscălitura şi marca 
de apérare a lui A. M O L L .

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. iekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 
Ed. Kugler, engros la“D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 
Geisberger. 44-52.

Gli o-Cont« 
la banca

Austro -DniarE.
Cassa de bancă, comisióne şi 

de schimb
T e lefon 
Xv. 90.

NUSSBACHEU & B E E E
B E i i Ş O  T7".

Avem onore a recomanda serviciile nòstre în tòte afacerile şi 
transacţiile de bancă şi anume:

P n m n o r a m  c i  i n n d o m  mone(l8 de ?ur ? 'ar8int losuri’0 U 1 II|IC I d ll l  Ş l  V111UC11& hârtii de valore indigene şi stre
ine, acţii, scrisuri fonciare, obligaţii, după cursul  4ilei.

QirQMlTPî 80% va^ rea cursului pe hârtii de
d V ulLulll lj valóre ale statului, scrisuri fonciare şi priorităţi; 

70% din valórea cursului pe hârtii de bancă şi efecte ce sunt 
cotate la bursele din Viena şi Budapesta cu dobândă moderată.

Rescumpărăm fârâ nici o detragere totfeliul de cupóne.
ta golite c«*® luam inso

pieţele Europei, cum şi transociene.
ii cu provisióne mici pe tòte pieţele comerciale

europene şi transociane.

Prim im  depuneri în socotéla, corent şi bonificăm n Q
5interese după învoire pănă la  «  v ««nu,

forte ieftin lnniiii] tragere cu câştigul cel mai mic, pen- 
o r l şi ce Ululili tru diferinţa cursului.

Atribuim o deosebită, atenţie afacerilor cu efecte şi suntem în
pesiţie ori şi ce hârtii de valóre a-le Tinde, după cursul <̂ ilei. — 

Suntem la disposiţie de a da informaţiunî şi desluşiri specia
liste. — Convertim capitale plasate în efecte, cari aduc interese 
mici, în efecte cu interese mai mari.

Efectuăm ori şi ce operaţie la bursele din launtru şi streină- 
tate în mod fòrte culant, dând ori şi ce informaţii. — Aflându-ne 
în relaţii strinse cu Filiala Transilvană a Bâncei ungare de escompt 
Şi schimb, suntem în plăcuta posiţie de a fiualisa forte avantagios 
tòte transacţiunile de bancă.

Promese la 
tòte tragerile 

de loterie.

Comunicăm cu plăcere ori şi ce infor
maţii şi consilii conscienţidse în afacere de 
bancă şi prin corespondenţă.

Revisie de 

iosurî gratis.

G i ro-Co nto
Ia banca

Austro-Ungară.

T e le fon  
Xr. 18

»  | jg  
.\ W L

ami Cec-Conto la 
J r j  poştă nr. 969.
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Casa de bancă
G i ro-Conto

la banca 

imp. germană.

JACOB L. ADLER,
Brasov. Sibiiu.

cum peră şl vinde monede, hârtii de valore, devise după 
cursul 4iiei cel mai mare — respective cel mai mic;

rescmnperă fără  nici o detragere tot feliul de 
cupone;

sconteză poliţe comerciale indigenB şi streine cu înlesnire şi cu
o dobândă culantă;

efectueză în cassărî de poliţe 9 asignaţil recipise, pe tote 
pieţele Europei, cum şi transoceane;

acordă avansu ri pe hârtii de valore, Iosurî, monede pănă 
ia 90%  ;

predă a s i^ n a t i i  pentru ori şi care piaţă comercială internă 
şi externă f‘6rte ieftin , asigoaţiile destinate pentru Buda
pesta şi Viena f r a n c o  f ă ră  spese ;

primesce depuneri de bancă spre fructificare în 
conto-corent şi bonifică după învoire pănâ la 5°/o netto 
dobândă;

recomandă pentru plasarea de capitale scrisurile fonciare 
cu 5%. Premie ale băncei comerciale ungare, asemenea 
scrisuri fonciare 5°/o „Albinei“ , institut de credit şi 
economii, precum şi scrisuri fonciare urbane şi rurale din 
România, care după cursurile de astăcjl aduc 5% interese;

asigură forte ieftin ori şi ce iosurî la sorţirî cu câştigul 
cel mai mic, contra difereoţii cursului. Comunică infor
maţii şi sfaturi conscienţiose specialiste prin corespondenţă.

649,28 50.

- 0 > o  ( x K A f ' j
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A .  M u r e ş i a n u
Braşovu, Tergulu Inului Mr. 30.

Acestti stabilimente este provSdutii cu cele mai ^ 
bune mijldce tehnice şi fiindti bine asortattl cu totii ©  
felulti de caractere de litere din cele mai modeme 
este puşti în posiţiune de a pute esecuta orî-ce 
comande eu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUKU, ARG1NTU ŞI COLORÎ.

C Ă R Ţ I  1)E S C I I N Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
B IL E T E  DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAMEELEGANTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORÎ.

A X l Î Î T l l i Î .

REGISTRE şl IMPRIMATE!
pentru tote speciile de serviciuri.

B I L A Î T Ţ T J K L

Compturi7 Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Şoiive/ctci î n  tetă m ă tim e a -

IN D U S T R IA L E , de H O T E LT JR Ï 
şi R E S T A U R A N T E .

PEEPI-CÜRËÎTE ŞI DIVERSE
BILETE DE INMORMÊNTARI.

Comandele eventuale se primescu în biuroulu | 
tipografiei, Braşovu Tergulu Inului Nr. 30, eta- 

^  giulii I ,  cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co-
cy) mandele din afară rugămii a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, BraşoviL

TT 1 si
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se pota-face şireluo» 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi,. când; voieso 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou, s-6 binevoiască a scrie adresa 
lămurit şi s$ arate şi posta ultimă.

Adm inistraţ. ..G a z. Trans.“
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


